

中国煤炭科技博物馆

2014 年上半年工作总结及下半年工作计划

一、2014 年上半年工作总结

根据学校办字[2014]8 号文件精神，博物馆对上半年工作进行了认真梳理和总结。博物馆按照年初工作计划和学校中心工作的要求，在缪协兴副校长的指导下，馆领导班子团结带领全体职工，认真学习贯彻“十八大”精神，结合自身工作，落实党的群众路线教育实践活动，以提高服务质量，强化内部管理为重点，以“爱岗敬业，乐于奉献；待人热情，服务周到”为行为规范，不断提高服务意识和服务质量，积极发挥服务教学和社会教育作用，较好地完成了上半年预定的工作目标和任务。

（一）加强理论学习，努力提高全馆人员思想素质和业务水平

博物馆全体同志认真学习、贯彻落实党的十八大精神和党的群众路线教育实践活动,通过集中学习研讨、专题报告与自学相结合，学习领会党的十八大提出的文化强国的战略任务，全馆人员认识到博物馆作为文化建设的重要场所，作为学校发展历史和成就的展示平台，应在激发文化自觉、树立文化自信方面做出贡献，习主席提出的实现“中国梦”，我们结合具体工作理解就是实现“文化梦”。大家通过学习提高了对博物馆工作的深层次认识，全馆人员认真履行服务承诺，切实

提高员工素质，努力增强设施功能，用高质量的展览、高水平的服务、让更多的师生、人民群众充分享受文化发展成果。

（二）抓好群众路线教育实践活动，努力提高参观及展陈服务水平

按照学校党的群众路线教育实践活动安排部署，博物馆制定了中国煤炭科技博物馆群众路线教育实践活动整改落实方案，并注重把党的群众路线教育活动落在实处，查摆问题，总结经验，寻找差距，重在实践，工作人员精神面貌、业务水平不断改善。

博物馆在上半年的工作中注重强化“接待工作无小事”的工作理念，将参观接待工作细化到人，认真做好每一次的参观接待工作。截止到6月底，博物馆累计接待观众约4000人，提供讲解100余场。参观观众包括省、市领导、国际友人、兄弟高校的领导、煤炭企业领导和工程技术人员、大中小学生及社会观众等。

针对观众反映二楼自然馆灯光对展品的烘托效果不佳问题，博物馆积极争取学校支持，筹措资金，在今年3月份对自然陈列馆的展陈灯光进行了更换改造工作，在此期间并对化石、矿物岩石及煤及其他矿产资源标签进行了全部更换，同时对展柜内外及橱窗玻璃等进行了彻底清洁和打扫。通过这一系列举措，有效突出了展示效果，提高了自然馆的展陈服务水平。

为了进一步塑造博物馆良好的对外形象，博物馆在上半年的工作中，从有限的运营经费中拿出一部分资金为志愿者配备了工作制服，并制作了胸牌，做到了全部统一着装挂牌上岗，整齐划一。

为了更好的延伸我校博物馆的服务传播范围，方便校内外观众及时了解我馆的工作动态，我们对博物馆网站进行了改版，已于6月份正式对外投入运行。通过改版，及时将我馆的信息、展览等情况在更大的范围内进行了传播，在一定程度上进一步提升了我校博物馆的品牌效应。

半年来博物馆通过参观接待、陈列展出、提升形象等具体工作的整改落实，进一步提高了博物馆的参观接待质量，完善了展陈环境，提高了博物馆的服务窗口的良好形象。

（三）注重对外联系与交流，发挥科技场馆在育人和科普工作中的作用

作为国家级及江苏省科普教育基地，我馆积极落实教育部、省、市会议精神，积极展开对外联系与交流，加强与国内专业博物馆的联系，发挥博物馆在文化传承、艺术熏陶、思想教育和教学辅助等方面的功能。

6月份，博物馆根据馆内实际情况，以现有平台为依托，积极组织材料参与申报国家安全监管总局[2014]51通知下发的《安全生产科技支撑平台》申报工作。目前，材料已经上报，审批工作正在进行中。

博物馆参加了由中国煤炭学会主办、中国煤炭博物馆承办的2014年煤炭行业全国科普教育基地联席会议，与中国煤炭博物馆、开滦国家矿山公园等几家煤炭行业全国科普教育基地就如何进一步提升科普能力建设及开展好科普教育活动展开了探讨与交流。

上半年博物馆还积极参加了全国高校博物馆育人联盟有关活动，

上报我校博物馆的科普、育人活动成果。由博物馆申报的优秀育人项目《激活博物馆的文化资源 探索博物馆育人新途径》在今年3月初份被全国高校博物馆联盟评为优秀奖。另外今年4月份还配合完成了全国高校博物馆育人联盟发起的《探秘高校博物馆》书籍及《全国高校博物馆育人联盟地图》的编辑出版工作，宣传介绍了我校博物馆的藏品基本情况和工作成效。在今年5月份还组织专人整理图文素材配合学校宣传部做好2014年全国大学生思想政治教育工作测评体系工作，及时将我校博物馆科普育人工作成效进行总结并对外宣传。

6月份与科技处共同完成了江苏省科协陈主席来校视察科普工作的汇报材料（博物馆科普工作）的准备和接待工作。

（四）完善校史馆改造方案，充实馆藏资源，为校史馆改造做好基础准备

2014年博物馆重点工作之一是校史馆改造，围绕校史馆的更新和改造工作，上半年重点完成了校史馆改造方案的撰写、藏品的征集完善及申报招标工作。其中校史馆改造初步方案（脚本）于今年6月初提交到校园文化建设指导委员会第一次会议讨论，根据会议精神及专家组意见，对方案进行了进一步修改和完善，形成了改造方案的最终脚本。目前校史馆改造方案及其他相关资料已经提交到招标办，拟于暑假前完成校史馆改造的招标工作。

展藏品的征集和收藏是博物馆的一项重要日常工作。上半年的藏品征集工作主要围绕校史馆的改造展开。3月初完成了国际交流处关于国外宾客赠送学校礼品转博物馆的收藏交接工作，共接收藏品64

件，目前已经整理入库；3月中下旬，征集我校校友四代矿大人毕业证、照片等若干；4月份从机电学院征集到了矿院时期报废仪器四件；另外上半年还征集到了私立焦作工学院时期名誉校董翁文灏的一些书籍：《翁文灏日记》、《翁文灏年谱》、《科学与工业化—翁文灏文存》等；北京矿业学院时期我校何锡林教授编著的著作五本。在脚本改造期间，还派工作人员多次到档案馆进行校史资料的查档工作，获取了福中矿务专门学校、私立焦作工学院、北京矿业学院时期及中国矿业学院时期的一些珍贵史料，为后续校史馆改造工作中实物仿制提供了基础。此外也征集到了其他一些实物藏品，如中国矿业大学文昌校区、北京校区沙盘模型、（拟用于焦作路矿学堂时期的）蒸汽小火车模型、《煤炭高等教育》创刊首期杂志等。

（五）做好志愿者的日常管理工作，发挥志愿者在博物馆工作中的积极作用

宣教工作中引入大学生志愿者是博物馆成立以来的一贯做法与形式，志愿者管理工作也是我馆日常工作中的一项重要工作。除做好志愿者日常的值班、考勤等管理工作外，我馆还积极通过组织参观考察、开展讲解考评等多种手段来提高大学生志愿者的讲解水平和服务能力。今年3月底，我馆组织全体志愿者及工作人员到徐州城市规划馆进行了参观学习，对其业务水平的提高起到了有益的促进作用。此外还采用定期与不定期相结合的方式对其讲解水平进行考察，促使其把提高讲解接待服务水平作为内在自觉行动。

除做好以上工作外，博物馆也十分注重志愿者服务名片的打造工作。在今年4月底，积极响应徐州市精神文明建设指导委员会办公室的文件通知，将我馆的志愿者队伍作为志愿者服务示范点进行了上报；此外还组织文字及图片素材参加了学校举办的“最美志愿者”评选活动，将我馆的志愿者服务团队向校内外进行了适时宣传。

目前，在我馆服务的志愿者已经在宣传讲解、参观导览、社会活动、文档整理等方面发挥了积极作用，同时也成为我校博物馆与校内外观众之间沟通的重要桥梁。

（六）积极开展文化展览活动，发挥博物馆在校园文化建设中的载体作用

为丰富校园文化生活，我馆充分发挥博物馆场馆优势，积极举办书画艺术展览活动，为校园文化建设做贡献。上半年，我馆主要举办展览活动三项：年初举办了题为“神往中国梦 情系东方红——东方红中国画研究会画家作品展”，展出人物、山水、花鸟等近百幅参展作品；3月份举办了“2014—美梦逸韵”中国著名书画家周分田艺术画展，展出周分田新近创作精品百余幅；5月份，在庆祝我校建校105周年之际，举办了“中国书法兰亭奖获得者、‘全国书法十杰’——仇高驰先生书法作品展”。这些展览的成功举办，一方面丰富了我校的艺术气息和文化氛围，为校园文化的繁荣增添新的活力，另一方面拉近了博物馆与师生员工和社会观众的联系，活动也受到了师生员工和社会群众的一致好评。

（七）加强场馆基础设施维护，为观众提供安全畅通井然有序的参观

环境

今年上半年，我馆把安全防护工作作为一项重要常规工作重点来抓，把人防、技防、物防相结合，定期检查安检和工作人员巡查相结合，对博物馆各个展厅、库房、配电室、玻璃幕墙、四楼楼顶屋面等重点区域和部位进行安全检查，做到有问题早发现，早解决，把各种情况和安全隐患解决在萌芽状态，有力保障了我馆接待工作的正常进行，为观众提供了良好的参观环境。

回顾上半年的工作情况，虽然取得了一定的成绩，但仍有许多不足和需要改进的地方。例如：馆内公共空间环境改善工作需要加强落实、校史展厅更新改造进度需要进一步加快、常变常新，提高服务水平，打造我校博物馆的品牌文化，让师生及社会观众反复走进博物馆是我馆今后为之努力的主要方向之一。志愿者的管理及考核培训工作需要进一步加强等等。针对这些问题，在下半年的工作中，我馆会采取有力措施，积极推动这些问题得到改进和解决。

二、2014年下半年工作计划

（一）指导思想

以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，群众路线教育实践活动为契机，深入贯彻学习党的十八大精神，求真务实，突出重点，锐意进取，努力取得我校博物馆各项事业的全面发展。

（二）工作思路

继续推进群众路线教育实践活动深入开展，并以校史馆改造为动力，内练素质，外树形象，推进“夯实基础”、“提升服务”、“规范管理”、

“安全保障”四大工程，力争使我馆软硬基础建设有新的提高，服务水平有新的提升，规范管理有新的进展，安全管理有新的举措，在更高的起点上推动博物馆的建设与发展。

（三）重点工作及具体安排

1、推进完成校史馆改造工作。在 2014 年上半年工作的基础上，完成校史馆的招投标、合同签订、深化设计及施工布展工作，2014 年 12 月 15 日前完成校史馆改造的全部工作。

2、加强博物馆参观环境和服务质量建设。进一步规划、完善博物馆室内公共环境；改善参观条件，创造和谐、舒适参观环境。

3、继续打造“高雅艺术进校园”品牌活动。充分利用场馆设施条件，举办 2—3 次较高质量、水平的展览。

4、做好李可染专题展厅的脚本撰写及有关工作。

5、加强日常工作管理。完善内部管理和考核激励机制，坚持馆务会制度，加强各部门之间的联络、沟通，促进工作落实，及时解决存在问题；认真做好日常维护、志愿者管理培训等工作，做好藏品征集，校史馆改造所需藏品的遴选和展示工作，积极开展对职工的业务素质培训工作，提升其专业素质和业务水平。

6、继续强化博物馆的安全管理，增强职工的安全意识，提高安全防范技能；做到目标明确，责任到人，努力提高博物馆的综合防范能力，确保博物馆安全管理万无一失。

中国煤炭科技博物馆

2014 年 7 月 4 日